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Braşovii, 8 Octomvrie v.
Amu vec^utu din raportulu de 

pe luna Septemvre, ce l ’a ceti tu 
inspectorulă şcolara ungurescu ală 
comitatului Bistriţa-Năseudă în 
comitetulu administrativii, că pen
tru ocuparea posturiloru de înve- 
tătorî la şcolele românesci din co
munele Neposă şi Rebra au concu
raţii peste 50 de înveţători.

Decă ne gândima, că cu cele 
doue posturi de înveţători nu s’au 
putută căpetui decâtu totă numai 
doi dintre cei peste 50 de concu
renţi şi admiţendă că vre-o câţî-va 
din ei voru. fi avută şi când au 
concuratu posturi înveţătorescî po
te mai reu plătite, atunci trebue 
se ne întrebămu : ce se voru face 
ceilalţi concurenţi, cari n’au nici 
unu postu —şi aceştia voru ii de 
sigura cei mai mulţi — fia ma- 
carii reu şi nedestulitorîi plă
tită ?

Scimu bine, că asemenea triste

esperienţe se facă şi cu ocasiunea 
concursurilorü pentru ocuparea pos
turiloru de preoţi, şi forte desü 
íntélnimü mulţime de tineri, cari 
de ani de 4^e aşteptă se le viă 
réndulü şi noroculă, ca se potă 
ajunge preoţi în vre-o comună.

Mărturisimu că trebue se ne 
máhnéscá acestă lucru. Şi ne mâh- 
nesce, pentru că nu numai aceşti 
tineri au se îndure destule sufe
rinţe pănă ce se potă căpătui, 
dér suferü şi părinţii loru, mai 
toţî ţerani, cari trebue sé’ngri- 
jéscá de ei şi după atâţia ani de 
şcolă, şi încă amesurată posiţiunei 
lor sociale celei noue, fiind candidaţi 
la dăscăliă ori la preoţiă, dedaţi cu 
traiulü din institutele pedagogice 
şi din seminare, şi desveţaţi de 
traiulü greu alü părinţiloru lorü.

Se vede, ca poporală nostru 
totii mai ţine încă la vechia tra- 
diţiune, d’a face din copii numai 
preoţi şi dascalî, ori cliiar şi 
„domni“, şi numai la meserii nu 
se gândesce.

Negreşită că nu e vina părin- 
ţilorii, mai alesü a celorü dela 
ţâră nu, ci e vina celorii cari che
maţi suntu a-le da poveţe şi a’i 
lumina în privinţa acésta. Căci ce 
părinte nu va înţelege, că nu toţî 
copiii se potü face dascăli şi pre
oţi, décá nu voimü se avemă mai 
mulţi dascăli decátü scóle şi şco
lari, şi mai mulţi preoţi decâtu 
biserici şi credincioşi?

Şi apoi cu „domniile“ cum 
stămă? O pot spune înşişi „domnii“ 
noştri câtă de greu o ducă, după 
ce unü sistema de guvernare vi
tregă ne-a ínláturatü de pe tote 
terenele, remânendă la buna chib
zuială a flăcăruia, se trăiască cum 
va sci şi cum va puté, căci în slujbe 
nu mai potă întră, décá nu se 
iacă uneltele regimului ori décá 
celă puţină nu trăescă cu totulă

retraşi de némulü loră românescă, 
ca se nu fiă daţi afară din slujbe.

Ne remână meseriile, unu te- 
renă încă totă streină pentru noi, 
căci spre nenorocirea nostră abia 
acum începemă sé’i batemă căile. 
Acesta e singurulă terenă, de pe 
care nimenea nu ne póte înlătura 
şi care ne póte scăpa de multe 
mizerii. Unde ară sta a4î popo
rală nostru în privinţa materială, 
décá i-ar fi dată Dumne4eu de cu 
vreme bunulu cugetă de a îmbră
ţişa meseriile, ca banulă se între 
în punga lui, ér nu în punga stră
inului ?

Şî-apoi meseriaşulă cu isvoră 
sigură de câştigă, cu bănişorî la 
buzunară, independentă în tote 
trebile sale, ore putére-ar elă fi 
obiectulă bătăii de jocă ală tutu
rora esploatatoriloră oficioşi şi 
neoficioşi? Cum că nu se póte lu- 
crulă acesta, va fi observată parte 
mare din poporală nostru, va fi 
observată şi aceea, că altfelă vor- 
bescă organele stapânirei cu me
seriaşulă independentă, şi altfelă 
cu bietulă muncitoră chinuită şi 
chiar cu mulţi „domni.“

De aceea părinţii, mai alesă 
cei dela sate, se se gándéscá se- 
riosă la sortea copiiloră loră.

Unde suntă mai mulţi copii, 
décá vre-unulă dovedesce deose
bită talentă, se ’nveţe carte mai 
multă, dér nu ca s’ajungă în 
slujbă unguréscá, ci ca s’ajungă 
„domnă“ şi stăpână independentă; 
ceilalţi se ’nveţe unii agricul
tura, alţii meseriile, şi érási alţii 
comerţulă.

Numai aşa va puté poporală 
nostru se alunge sărăcia din casă, 
se scape de nenumeraţii esploa- 
tatori şi se înfrunte neaj unsurile 
vitregiei stapânirei.

Dér asupra acestei teme vomă 
reveni.

Pressa germană despre ministerulu 
Taaffe.

„National-Zeitung“ se esprimă 
astfelă despre schimbările făcute 
în cabinetulă Taaffe:

Cumcă chemarea lui Schönborn în 
cabinetü trebue se" misce forte viu pe 
Germanii austriacl şi pe Maghiari, se 
póte cugeta. Aceia se temü, şi nu fără 
temeiu, că cehisarea justiţiei se va înăspri 
în Boemia; aceştia, adecă Maghiarii, nu 
potü privi cu indiferenţă înăsprirea ten
dinţelor ă federaliste în cabinetulă aus- 
triacü. Vedi bine, că rămâne încă a se 
vedea, décá chemarea lui Schönborn e 
a se mulţămi mai multü ideilorüsale fe
deraliste ori ideilorü sale vechi-cehice. 
Progresele, ce le-au făcută în timpula 
din urmă în Boemia Cehii tineri, lasă a 
se vede ca probabilü casulü din urmă. 
Cehii bătrâni şi Cehii tineri nisuescü 
deopotrivă se restabilescă în Boemia stă
rile dinainte de lupta dela Muntele albă ; 
amândouă direcţiunile voescü unü re- 
gatü boemü de sine-stătătoră; dér cei 
dintéiu suntü gata a face încă parte din 
monarchia austriacă, pe când Cehii ti
neri, deopotrivă radicali în privinţa po
litică şi naţională, nisuescü a rupe totalü 
Boemia mare de Austria, cátü şi a turna 
întocmirile publice în forme radicale. Cu 
ei cabinetulü Taaffe nu póte fi în- 
voitü, dér cu direcţiunea primă da. E 
deci posibilü, că chemarea lui Schönborn 
ínsemnózá mai curéndü hotărîrea guver
nului, ca sé ţină’n fréu pe Cehii tineri. 
Vedi bine, guvernulü va trebui să’şi dea 
silinţa a recâştiga Cehilorü bătrâni vada 
ce şi-au perdut’o între poporulü celiü, 
şi acésta numai în socotéla Nemţiloră 
se póte întâmpla.

Dér o astfelü de desvoltare a lucru- 
rilorü ín Cislaitania trebue sé provó ce 
cea mai seriósá oposiţiune a Maghiari- 
lorü ín Translaitania. A da Cehilorü ín 
Cislaitania posiţiunea ce la ínceputü au 
avut’o Germanii, la aşa ceva mai că nu 
se póte gândi seriosü cabinetulü Taaffe.

FOILETONULÜ „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

(6)

MIŢA DU AGA.
Schiţă din vitţa unui muncitorii.

V.
Primăvera s’a pripită şi şi-a întinsă puterea ei 

de vieţă peste totă împrejurimea. Au înverdită pă
durile, s’au coperită delurile veştede cu verdeţă, şi 
grădinile erau albe de cereşii înfloriţi.

S’a pripită primăvera şi pripa nu e tocmai bună.
La ce au folosită săptămânile calde, la ce au 

folosită priveliştele frumose ce le înfăţişau delurile, 
grădinile şi costele, la ce erau bune aceste haine ve
sele, când vremea şi-a schimbată firea şi a începută a 
rîde de tote aceste frumseţi.

Natura şi-a trimisă vânturile sale, şi-a trimisă 
năprasnicile ploi şi îngheţulă f&ră milă, carele în 
câteva dile a stinsă totă vieţa, ce era mai înainte. 
0 brumă de nopte în câteva clipe a stricată fru- 
mosele tablouri, întocmai ca cum ar fi intrată ună bă- 
iatu resfăţată în atelierulă unui pictoră şi ar fi trasă 
cu penele înmuiate în vopsea peste cele mai frumâse 
peisage, aşa apărură delurile, costele, văile şi grădinile 
mai în urmă. Ţi-se părea, că este o curată bătaie de 
jocă a naturii asupra lucruriloră sale.

Niţă şedea pe prispa casei sale şi se uita în tote 
părţile, şi cum vedea grădinile aşa de posomorite, îlă 
cuprinse o durere. „Nu era mai frumosă să fi rămasă

cum a fostă?", îşi punea elă întrebarea şi totă elü îşi 
răspundea îndată: „că voia lui Dumnedeu s’a înde
plinită“.

„Aşa este în lumea asta“, îşi gândi elă, „aşa 
este, şi nici când nu poţi să te afli de totü bine, ca 
să nu simţi cum sufletulü îţi este cuprinsü ca şi de 

‘o brumă, care să-ţi îngheţe voia bună şi să te lip- 
séscá de mulţămirea ta... Căci bine că ne dă destule 
Dumnedeu“, îşi gândea elü, „dér totuşi par’că şi noi 
suntemü o ju cărie ; îţi vine ceva, séu decă nu-ţl vine, 
te duci tu, parcă te-ar împinge cineva, şi nu te mai 
oprescl pănă nu te înglodezi cu totulü în vre-unü 
năcază; firea omenéscá parcă te duce pe ună povăr- 
nişă, întocmai cum merge ună cară încărcată, şi nu 
te mai slăbesce pănă nu te dă de r îp ă ; aşa a lăsată 
Dumnedeu, aşa trebue să f iă ; fiindcă, vedi Dómne, 
tote ară fi bune, dér parcă unele suntă totuşi rele, 
căci décá carulă îlă  poţi împedeca la devale, de ce 
n’amă pute noi împedeca şi firea asta blăstămată“.

După o bucată de vreme, Niţă începu să se 
se plimbe prin curţi cică în susă şi’n josă.

Deodată se opri lângă stoboră şi rămase uitân- 
du-se în curtea vecinu-seu la unü cerásü, ce’lă avea 
acela în mijloculü curţei. Era ínfloritü şi mii de bu
chete erau înfipte în elü, parcă cineva dintr’adinsü 
le-ar fi pusü acolo. .,Óre s a stricatü!“ îşi gândi 
elü şi se apleca peste stoborü, întinse mâna spre 
cerăştt, dér nu ajungea; scose din brâu cârligulü său 
de hamalü, se întinse bine peste stoborü şi cu cârli- 
gulü apuca o ramurică, o apropia şi rupse câteva flo
ricele. Le privi cu deameruntulü şi începu să cam

dea din capă. Vru să mai rupă câte-va flori, se în
tinse iarăşi peste stoboră, dér stoborulă era şubredă, 
şi astfelă, după o troscănitură bună, se pomeni bietulă 
Niţă în curtea vecinu-său.

„Dér asta ce-o mai f i?“ se întreba pe sine şi 
parcă nu’i venea să credă, c ă , s’a putută întâmpla aşa 
ceva. Se ridica frumuşelă, se uita împrejură spre a 
se convinge, de l ’a vădută cineva séu ba, şi pănă să ss 
ridice, pănă se se sue în curtea lui, care era ceva 
mai ridicată, se adunară mulţi inşi ca şi cum i-ar fi 
chiemată cineva la pomană.

Niţă înjura singură, căci bine că stricase stoborulă, 
dér stoborul era ală lui, deórece era cu stâlpii în curtea sa, 
şi astfelă era pleoştită de totă. Se încercă să’lă ri
dice, dér nu putea singură, căci totă era de doi stân- 
jin l de lungă.

„Da ce’i Niţă, ai vrută să furi ceraşe de ai stri
cată stoborulă?“ se audi o gură rea dintrecei^adunaţi, 
cari rîdeau ca la o comediă.

Intr’aceea sosi şi nevastă-sa, şi cum sosi şivedu stobo
rulă stricatü, se cătrăni focü. îş i aruncă coşuleţulfl ce’lü 
purta pe mână, se desbrăcâ de zábunü, şi tăbărî cu 
gura pe bârbatu-său. In locü să- pue mâna să ajute 
să ridice stoborulü, ea se puse cu gura pe bietulü 
omü şi décá n a r  fi fostü atâta lume, mai că şi-ar fi 
încleştată mânile în părulă lui Niţă.

„Asta nl-a mai trebuită!“ începu Păuna şi în 
cele din urmă vădendă, că lumea nu plăcă din prejma 
loră, puse şi ea mâna, ridică împreună cu bărbatu- 
său stoborulă, îlă mai proptiră cu câte ceva, eşiră apoi 
prin curtea vecinu-său şi merseră acasă.
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Din contră, Polonii, Slovenii şi Germanii 
s’ar opune deopotrivă. Desvoltarea tre- 
bue deci, decă nu va fi oprită, să ducă 
în Cislaitania la federalismă. Şi acesta 
ar fi numai preludiulă sfârşitului domi- 
naţiunei maghiare în Translaitania. Sub 
astfelă de împrejurări se aşteptă cu în
cordare a se vedea ce posiţiă ia pressa 
maghiară faţă cu aceste evenimente, pe 
când Maghiarii dealtmintrelea suntă de 
acordă cu clericalii feudali din celelalte 
ţări ale coronei austriace şi se oferă a 
lucra cu ei împreună.

Ce 4ice pressa maghiară, amu 
ve4utu: ameninţă cu ruperea de 
cătră Austria.

Cestiunea limbei în armată.
Intr’ună articulă despre căuşele lipsei 

de oficerl la cavaleriă, fóia militară „Ve- 
dette“ observă, că desgermanisarea pro
gresivă a provinciiloră se simte forte 
durerosă în consecinţele ei. Reacţiunile 
acestei desgermanisări voră ave ca ur
mare mari pericule, c|ice fóia militară, ér 
celă mai deaprópe şi mai simţitoră va 
fi a se căuta de o parte în darea porun- 
ciloră în timpă de răsboiu, de altă parte 
în înrîurirea morală asupra omeniloră 
prin puterea cuvântului. La regimente 
cu naţionalitate întregă ori celă pu
ţină în parte germană, stau lucrurile 
relativă mai bine, fiindcă una din greu
tăţile principale se póte înfrunta; cu a- 
tâtă mai rău stă lucrulă la regimentele 
negermane, mai vârtosă la cele slave, 
române şi ruténé (dér la cele maghiare 
nu ? Red.) Ele în cea mai mare parte 
nu mai au şarge, care să umple cerculă 
loră de activitate.

De ce nu spune „Vedette“, care ar 
fi mijlócele d’a; se înlătura acestă rău, 
după ce germanisarea regimenteloră ne
germane nu e posibilă şi după-ce Un
gurii ceră maghiarisarea celoră din ju 
mătatea de dincóce a monarchiei?

tradată în luna lui Septemvre a. c. nu 
mai puţină ca 305 paşaporte, dintre cari 
100 pe câte ună ană, ér 205 pe câte 15 
dile, pare-ni-se pentru România. Comi- 
tetulă comitatensă a aflată necesară a 
pune premii pentru stârpirea animaleloră 
sălbatice. Ce privesce economia: cu- 
lesulă cucuruzului a dată róde mijlocii 
în ceea ce privesce cantitatea, dér bune 
în ceea ce privesce calitatea, deórece 
cucurudulă s’a coptă bine. Preţulă vite- 
loră cornute şi ală porciloră s’a mai 
urcată puţină.

** *
Tinerimea clericală din Caransebeşu 

s’a constituita Jo i în 29 Septemvre v. 
pe anulă de gesţiune 1888/9 în următo- 
rulă ch ipă: Presidentă d-lă J profesoră 
Q-herasimă Sârbu ; Vicepresidentă şi Re- 
dactoră Ioană Murgu clerică curs. III- 
lea ; Notară de corespondenţe Avramă 
Corcea clerică curs. III-lea; Notară de 
şedinţe Ioană PopovicI clerică curs. II- 
le a ; Bibliotecară George Popa clerică 
curs. II-lea; Yicebibliotecară Ioană Iula 
clerică curs. I ; Cassară Petru Ieremia 
clerică curs. II-lea. Membrii în comitetă: 
Nicolae Blajovană, Martină Ciulină, Geor
ge Neda,, clerici de curs. III-lea, Nico
lae Constantinovici, Romulă Furdui, Au- 
relă PopovicI clerici de curs. II-lea, Ni
colae Groza, Nicolae Ionescu şi Ioană 
PopovicI clerici de curs* I.

Revista francesă, „Les Matinees 
espagnoles“ anunţă, că în curândă va 
publica ună articulă de Carmen Silva.

** *
Reichsrathulu austriacă e convocată 

pe diua de 24 Octomvre n.
** *

După o tomnă atâta de frumosă şi 
de secetosă nu era de aşteptată c p  să 
fimă atâta de amară păcăliţi de timpuiă 
de tomnă. Vineri dimineţa în 7 0 ( t. 
ne pomenimă cu tote delurile Braşovul? 
pline de zăpadă şi cu ună frigă ne mai 
pomenita la noi pe la începutulă lui 
Oct. Zăpada şi frigulă nici astădi n’au 
slăbită din puterea loră.

** *

** *

SCmiLE PILEI.
Nl-se scrie dela Blaşă cu data 14 

Septemvre n., că Escelenţa Sa Metropo- 
litulă a visitată dilele acestea tote ins
titutele de învăţământă de acolo, a luată 
parte la propuneri şi a esaminată tine
rimea cu viu interesă. Totă-odată nl-se 
scrie, că între studenţii dela gimnasiulă 
şi preparandia de acolo s’au ivită câteva 
caşuri de trachoma, din a căreia causă 
se crede, că prelegerile se voră sista pe 
câteva dile.

** *
Din comitatulă Făgăraşului s’au es-

Poliţia din Cluşiu a condamnată pe 
calfa de măcelară Alexandru Schuller la 
amendă de 15 fl. fiindcă la ună chilo- 
gramă de carne au lipsită 15 deca- 
grame.

** *
în  politechnica din Zürich au fostă 

primiţi în tómna acésta, dintre Români:
4 la ingineriă, 4 la chemiă, 1 la me
canică, 1 la agronomiă.

Proprietarii Iosef Balogh, Berthold 
şi Alex. Bodor, ducându-se în dilele 
acestea la vânată în pădurile Fizeşului 
Gherlii, au dată peste ună porcă sălba
tică, care, nefiindă bine lovită de glonţa, 
se repedi asupra loră şi pe Balog îlă 
trînti la pământă începândă a-lă rupe 
cu dinţii. Numai după 23 de împuşcă
turi porculă fu ucisă. Balogh fu trans
portată la Gherla într’o stare des
perată.

** *

** *
Profesorulă dela gimnasiulă refor

mată din Orăştiă, Benkő János, în etate 
de 26—28 de ani, s’a sinucisă tocmai în 
diua de 18 Octomvre n. când avea să se 
cunune cu logodnica sa, o fată orfană, 
dér frumosă şi din familiă bună. Nefe- 
ricitulă părăsi oraşulă său, se duse 
la Alba-Iulia şi de acolo merse în o pă
durice ţinătore de comuna Ciugudiului şi 
acolo s’a împuşcată. Causa sinuciderei 
sale nu o scie „Ellenzék“. La plecarea 
sa din Orăşţiă însă lăsâ o serisóre la a- 
dresa primarului, în care îi făcu cunoscută, 
că în odaia sa va afla suma de 860 f l . ; 
cu aceşti bani îlă  ruga să-i plátéscá da- 
toriele. Banii însă pănă în timpulă de 
faţă nu s’au aflată nicăiri.

** *

In Budapesta s’a comisă la 16 Oc
tomvre n. ună omoră. Văduva Alber- 
tina Sandoră, proprietara mai mul
tora case, a fostă găsită diminâţa scăl- 
dată’n sânge. Făptuitorulă, care a co
misă crima ca să jăfuiască, e necunos
cuta pănă acum.

** *
I. concertă în abonamentă. Mâne sérâ, 

Duminecă în 21 Octomvre. orchestra 
orâsenéscâ va da prima serată musicală 
în sala hotelului Nr. 1. Bucăţi musicale 
nouă se voră esecuta: Balletmusik din 
opera „ Carmenu de Georges Bizet; 
Nachtigall und Drossel pentru două piccolo 
de H. Kling ; Venetinische Serenade solo- 
piston de Keler Bela ; Cadettenmarsch din 
opereta „Capriccio“ de Raida; mai de
parte ca primă esecutare o Aria pentru 
oboe şi Clarinetă din opera „Titus“ de 
Mozart, şi încântătorulă Scherzo din Som- 
memachtstraum de Mendelsohn şi Ou- 
vertura la „Oberon“ de C. M. von Weber.

sănătate şi avea bani, ér unde suntü bani 
suntă şi curtesanţi, aşa că cocóna Mari 
avea de tóté. Dér cocóna Mari era o 
femeiă „strădalnică“ şi nu s’a mulţumiţi! 
cu ceea ce are, a vrută să- şi mai înmul- 
ţ0scă puţină bogăţia, dér a păţit’o. Etă 
ce se scrie acum din Tuşnadă despre 
păţania e i : La cocóna Mari locuia o 
fată tînără şi orfană, care cu cateva săp
tămâni înainte de asta se logodi cuunü 
funcţionară din Budapesta. Logodnica 
primi dilele acestea o ladă mare, în care 
se aflau darurile ei de mirésá. Logod
nica neavândă locă în odaia sa, îşi în
chise darurile în o cameră a stăpânei 
casei, care şi primi asupră-şi responsa
bilitatea pentru ele. Puteţi să vő închi
puiţi desperaţia logodnicei, când în dimi- 
Vinerei trecute, deşteptându-se din somn, 
afla uşa camerei deschisă, lada sfărimată 
ér darurile furate. Logodnicei nici prin 
minte nu-i trecea să suspiţioneze pe 
stăpâna casei, dér gendarmii sciau deja 
ce felă de pómá e cocóna Mari şi-i şi 
făcură o percliisiţiă domiciliară, în urma 
căreia a şi aflată tote darurile logodni
cei. Acum Mari se odichnesce în temniţă.

întâmplări diferite.
Daru de nuntă furată. Multe fără

delegi a comisă în viâţa ei cocóna Balla 
Mari din Tuşnadă (Trestenberg, în Să- 
lagiu) Cu moralitatea nu era amică co
cóna Mari chiar de locă, ér cămătăriile 
o făcură bogată; se vorbesce, că numai pe 
la bănci are elocaţi vre-o 25,000 fl. afară 
de acésta are casă şi moşiă. Ar fi pu
tută dér să ducă lume albă, căci avea

Congresului naţionala "bisericesc!!.
(Urmare.)

Şedinţa a I ll-a  3/15 Octomvre.
Presidiulă presentezăurmătorele esi- 

b ite : a) cererile de concediu ale de- 
putaţiloru: D. Nicoră, S. Moldovantt, A. 
IoanovicI şi M. Dreghici, toţi din causă 
sanitară pe întrega durată a congresului, 
er C. Brediceană totă din causa sanitară, 
pe 8 dile şi P. Suciu pe 3 dile. — Con
cediile cerute se dau.

Presidiulă mai presenteză: a) cere
rea mai multoră locuitori din Satulă-nou, 
pentru esecutarea unoră concluse con- 
gresuale şi delăturarea stăriloră iregu- 
lare din aceeaşi comună bisericescă; b) 
a mai multoră locuitori din Orşova-ve- 
che, în causa redeschiderei şcolei, apoi 
repun erei în oficiu a învăţâtoruli şi a 
regulărei unoră abusurl; c) a comisiunei 
de despărţire - ierarchică din comuna 
mixtă Timişora-fabrică, pentru intenta
rea grabnică a proceseloră de despăr
ţire — Se voră transpune comisiunei 
petiţionare.

Presidiulă presentâ mai departe: a) 
Raportulă generală ală consitoriului me
tropolitană plenariu. b) Raportulă gene
rală din senatulă strînsă bisericescă ald 
consistoriului metropolitană, c) Rapor- 
tulă generală din senatulă şcolară alu 
consistoriului metropolitană, d) Rapor- 
tulă generală ală consistoriului metro
politană ca senată epitropescă. e) Ra
portulă consistoriului metropolitană, îm
preună cu raţiociniulă consistoriului me
tropolitană pe anulă 1886. f)  Raportulii 
consistoriului metropolitană cu raţioci- 
ninlă acelui consistoriu pe anulă 1887. 
g) Raportulă consistoriului metropoli-

Când intra Păuna în curte, arunca ochii la sto- 
boră, apoi la Niţa, ér acesta se scărpinâ în capă şi 
apoi g ră i:

„Dracii să te ia, câsă afurisită ! Am vrută să 
vădă décá s’a stricată flórea de cerăşă şi uite ce-a 
fostă să păţescă.“

„Apoi că tu totă d’astea păţeşti, când e să fiă 
vr’ună dară dela Dumne4eu, atunci faci vr’ună bu- 
clucă. Inc’ai după alte tote ce-ai adusă acasă, ce-ai 
câştigată, ori cli» şi din partea asta ai păţit’o totă ca 
cu stoborulă?“

Niţă băga mâna în busunară, scóse sése creiţarl, 
căci numai atâtă căpătase totă draga de piuliţă.

„Ţine Păuno“, grăi elă domolă, „ţine, căci m’am 
umplută de procopsélá; nu sciu ce să mai d ic ă ; nici 
să fiu fermecată şi nu m’ar ocoli lumea astfe lă ; (p06 
că-să bătrână, (p00 că’să hodorogită!“...

„Şi că strici stobóre“.... adause Păuna cu rău
tate, lua banii, deschisă uşa căsciorei şi întrâ.

Niţă nu dise nimicü, dér de astădată nu-i cădea 
bine, că n’a disă nimică, şi începu să borborosescă o 
înjurătură aşa mai printre dinţi, se opri însă căci ve- 
nia băiatulă celă mică Niculae, băiatulă celă de sése 
ani, care umbla acumă la scolă şi la care ţinea elă 
atâtă de multă. Ii trecuse năcazulă cum îşi vădu bă- 
íétula şi, fără să se cugete multă, băga mâna în şer- 
pară, scóse ună creiţară, pe care anume îlă păstrase 
pentru Necule, i-lă dădu şi se simţia forte mângâ
iată, că a făcută lucrulă acesta.

Doispredece creiţarl câştigase; patru i-a cheltuit 
cu mâncarea, sése i-a dată nevestii, unulă unei cerşi-

tóre őrbe, pentru că dicea e lă : „se dau pănă sunt 
în vi0ţă, căci cine scie după morte va mai da cineva 
pentru sufletulă meu“, şi unulă îlă dădu tocmai acum 
lui Niculae. Fiindcă era cu băiatulă, a intrată cu el 
în vorbă, l ’a întrebată ce a mâncată, îşi aduse aminte 
că avea încă o cojiţă de pâne albă în buzunară pe 
care i-a dat’o fiu-său; l ’a mai întrebată de jocă, de 
scolă şi aşa vorbindă intrară şi ei în căscioră.

„Ce faci, m aică?“ dise báiétula şi începu să 
plângă. Acestă plânsă era numai continuare din di
lele trecute, era adecă ună plânsă, îlă  potă numi însă 
o rugare ca să-i cumpere o carte, ună abcedară pen
tru scolă. „Toţi băeţii au carte, maică,“ vorbi printre 
plânsă băiatulă şi muşca odată din bucăţica de pâne 
ce o avea în mână.

Leica Păuna se făcea că n’aude.
„Dór n’ai să te faci vr’ună învăţată ; învaţă şi 

fără carte,“ se răsti mamă-sa la elă în cele din urmă.
Báiétula avea într’o mână bucăţica de pâne, ér 

în cealaltă avea creiţarulă. î lă  ţinea strînsă ca 
să nu-lă záréscá mamă-sa, căci póte i-l’ar fi luată, 
şi când îşi aduse aminte de creiţară, îşi curma repede 
plânsulă. Merse apoi lângă tată-său şi se propti de 
genunchii lui, ca să fiă mai sigură.

„Aşa-i că nu mî-ai dată nimica, ta ică?“ începu 
báiétula şi se uita veselă la tată-său, ér Niţă îi zimbi 
cu bunătate şi dise „nu“. Báiétula se lipi mai bine 
de tatălă său şi ţinea pumnulă strînsă,

Păuna, după ce mai făcu câte ceva prin casă, 
puse în mijloculă casei o laviţă, şi pe ea nisce fa

sole înfcr’ună blidă mare şi în elă vr’o patru linguri 
de lemnă.

„Aşa-i, tată, că nu mi-ai dată nimica?“ dise Ni- 
cule şi se uita la tată-său în ochi.

„Nu“, răspunse Niţă clătinândă din capă, şi pri
vea veselă în ochii ueji de lacrimi ai băietului.

Intr’aceea veniră şi fetele.
Chiva vorbia cu tată-său, er Marina cu mamâ-sa 

şi spuneau fiă-care ce s’a întâmplată peste c}i.
„Mâncaţi şi voi,“ grăi Păuna cătră fete.
Chiva merse la laviţă, chema şi pe tată-său, care 

însă îi spuse, că a mâncată; îşi făcu apoi cruce, dise 
Tatălă nostru şi începu să mănânce. Marina din con
tră se mai învârti prin casă, întreba pe mamă-sa decă 
nu e altceva de mâncare, şi după ce i-a spusă, că nu 
este altceva, se aşedâ şi ea pe ună scăunelă lângă 
laviţă.

N’a mâncată multă şi s’a ridicată dela masă şi 
a eşită în curte.

„Ce are soru-ta?* întreba Niţă neliniştită.
„Nu sein, ta ic ă !“ răspunse Chiva aşedată, ofta 

odată înceta şi continua cu mâncarea.
„Ce să aibă?“ se amesteca în vorbă Păuna. Ce 

să aibă ? — Se va fi mirândă şi ea de stoborulQ, ce l’ai 
dată de-a dura. După ce nici nu câştigi, apoi să mai 
faci şi pagubă, căci uite şi biata Linca, fiă-ta, a tre
buită să mergă sluşnică în Bucuresci. Trebue s<3 o tri- 
mitemă şi pe Marina să se procopsescă pe undeva“, 
gătâ vorba şi istorisi feteloră întâmplarea cu sto
borulă. (Va urma.)

I
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tană împreună ca proiectulă de bugetă 
alii consistoriului metropolitanii pe anii 
1889—1891. h) Raportulă consistoriului 
metropolitană împreună cu rescriptulă 
ministrului reg. ung. de culte şi instruc
ţiune publică în causa scrierii numelui 
comuneloră pe epistole oficiose şi în 
limba m aghiară; i) Raportulă consisto
riului metropolitanii asupra raportului 
consistoriului diecesană dinAradă în causa 
aprobăreiliteriloru fundaţionale a fundaţiu- 
nei „Birta", aprobate prin ministeriulă reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică; l) 
Raportulă const storiului metropolitanii 
în cestiunea scutirei preoţimei dela lu- 
crulu publicii. m) Baportulii consistoriu
lui metropolitanii pe lângă care se sub- 
şterne proiectulâ de regulamentti pentru 
alegerea de protopresbiteri. n) Rapor
tulă consistoriului metropolitanii împre
ună cu raţiociniulă fundaţiunei „Gozsdu,“ 
pe anulii 1885. o) Raportulă consisto
riului metropolitană în meritulă înfiinţă- 
rei unei academii teologice aici în 
cantru.

Se transpună tote raportele comisiu- 
nelorfi respective.

Terminându-se presentarea esibi- 
teloră, P. Cosma face următorea pro
punere :

Considerând Q, că alegerile de depu
taţi congresuali se facă de regulă numai 
pentru o sesiune;

considerândă, că în sensulă §. 14 din 
regulamentulă afaceriloră interne c o d -  
gresuall, „deputaţii ale căroră alegeri 
suntă atăcate prin proteste seu dificul
tate din oficin pănă la verificarea seu 
anularea alegeriloră, participă cu votu de
cisivă la tote lucrările congresului, şi că 
astfeliu e posibilă ca eventuală ună de
putată, ală cărui mandată în sine este nulă 
să participe cu votulă său la decisiunile 
congresului;

considerândă, în fine că între împre- 
giurări normale congresulă, carele even
tuala ar ordina investigaţiune în causa 
vre-unei alegeri atăcate cu protestă seu di
ficultate din oficiu, nu se mai întrunesce 
pănă la espirarea mandatului său, şi ast
feliu verificarea seu anularea alegerei în 
meritulă căreia s’a efeptuită investigaţiu- 
nea, devine ilusoriă; —

pentru evitarea acestei anoumalii 
în viitoră şi pentru-ca verificarea seu 
anularea alegeriloră atăcate prin protestă 
seu dificultate din oficiu să fiă posibilă 
la începutulă sesiunei prime a congresu
lui, pentru care s’a efeptuită, îmi iau voie 
a face următorea

Propunere: Consistoriulu metropoli
tană se autoriseză ca în proxima şedinţă, 
ce se ţine după alegerile congresuale, 
să esamineze actele electorale şi decă în 
termină legală au intrată proteste dela 
îndreptăţiţi seu va afla defecte esenţiali 
pentru cari alegerea în sensulă § 1 1  ală 
regulamentului afaceriloră interne con
gresuale se pote dificulta din oficiu, în- 
câtă, după părerea sa, delăturate defec
tele esenţiale seu adevărate fiindă gra- 
vaminele cuprinse în protestă s’ar altera 
resultatulă alegerei, să dispună investiga
ţiune şi să pregătescă actulă astfeliu, ca 
congresulă pe basa acteloră autentice, 
la proxima sesiune să potă decide în 
merită în cestiunea verificărei. — Se a- 
viseză la comisiunea organisătore.

La ordinea dilei se pune alegerea 
comisiuniloră, spre care scopă se sus- 
pinde şedinţa pe câteva minute ca să 
se facă consultările necesare, — er după 
redeschiderea şedinţii la propunerea pre- 
sidiului se a leg ă :

Comisiunea organisătore: Nicolau Po
pea, Gonstantină G-urbană, Michailă Po- 
poviciu, Petru Nemeşă, Parteniu Cosma, 
Yincenţiu Babeşă, Dr. losifă Gallă, Dr. 
Alexandru Mocsonyi şi Constantină Ra- 
dulescu.

Comisiunea bisericescă: Zacharia Boiu, 
Augustină Hamsea, Dr. Georgiu Popo- 
v ic iu , Eliă Măcelariu, Rubin ă Patiţa, 
Paulă Rotariu, Ioană P. Desseanu, Dr. 
Eugenă Mocsonyi şi Atanasiu Cim- 
poneriu.

Comisiunea şcolară: Dr. Ilarionă Puş- 
cariu, Petru Chirilescu, Paulă Miulescu, 
Ştefană losifă, Ioană Lengheră, Dr. 
Georgiu Popa, Nicolau Zigra, Leontină 
Simonescu şi Ştefană Velovană.

Comisiunea financiară: Ioană Papiu, 
Petru Suciu, Ioană Popoviciu, Dr. Da- 
niilă P. Barcianu, Gerasimă Candrea, 
Georgiu Dringău, Ioană Beleşiu, Antoniu 
Mocsonyi şi George Serbă.

Comisiunea petiţionară: Ioană Gallă, 
Vasiliu Beleşiu, Georgiu Popoviciu, Dr. 
Absolonă Todea, Octaviană Sorescu, 
Zeno Mocsonyi, Dionisiu Poienară, Ilie 
Curescu şi Ioană Popoviciu.

Comisiunea specială pentru censurarea 
raţiociniului fundaţiunei „ Gozsdua : Ioană 
Petrică, Ioană Lengheră, Dr. Absolonă 
Todea, Gaorgiu Crăciunescu, Ioană Popă,

Aureliu Suciu, Michailă Popoviciu, Iuliu 
Novacă şi Ioană Bartolomeiu.

Punându-se la ordinea dilei referada 
comisiunei verificătore, aceea prin ra- 
portorulă său I. Bartolomeiu propune 
spre verificare alegerile următoriloră de
putaţi :

a) din archidiecesă: Ionă Gali, 
Nicolau Ivană şi Petru Roşea din cleră; 
Gherasimă Candrea, Parteniu Cosma, 
Ionă Lengheră, Dr. Ionă Mihu, Petru 
Nemeşă, Pompiliu Pipoşă, Dr. Remus 
Roşea, Octaviană Sorescu şi Dr. Abso
lonă Todee dintre m ireni;

b) din eparchia Aradului: Ieroteiu 
Beleşiu, claricală, acordându-i-se şi con- 
cediulă cerută pe întrega sesiune; De- 
metriu Bonciu, Zeno Mocsonyi şi Paulă 
Papp, dintre m ireni;

c) din eparchia Caransebeşului: An- 
dreiu Ghidiu din cleră, acordându-i-se 
şi concediulă cerută pe întrega sesiune; 
Patrichie Drăgălină, Iuliu Petrică, în 
ambe cercurile, avendă a opta pentru 
unulă, şi G-eorge Serbă dintre mireni.

Şedinţa a IV , 4/16 Octomvre.
Presidiulă presenteză următorele esi- 

b ite : a) cererile de concediu ale depu- 
ta ţilo ră: D. Bonciu din causă sanitară 
pe 10 dile, eventuală întrega sesiune; 
Paulă Papp, asemenea din causă sani
tară pe 14 dile, Iuliu Petrică tot din causă 
sanitară pe 8 4^e- — Se acordă, b) Ra- 
portulă consistoriului metropolitană în 
obiectulă înfimţărei unui institută peda
gogică pentru învăţătore. c) Raportulă 
cons. metropolitană pe lângă care se 
aşterne proiectulâ de regulamentă pen
tru administrarea şi manipularea averii 
metropolitane. — Se predă comisiunei 
organisătore. d) Raportulă cons. metro
politană cu care se comunică resolu- 
ţiunea d-lui ministru de răsboiu referi- 
tore la regularea referinţeloră şi egalei 
îndreptăţiri a clerului nostru militară cu 
clerulă militară ală altoră confesiuni; — 
Se predă comisiunei bisericescl. e) Ru- 
garea preoţimeig.-or. din Valea Almaşului, 
diecesa Caransebeşului, pentru amelio
rarea sorţii materiale generale a preo
ţimei. /) Representaţiunea reuniunei în- 
văţătorilorfi gr.-or. din tractulă Timişorei, 
în ’ meritulă ameliorărei causei învăţă
mântului poporală şi a stărei materiale 
a învăţătoriloră; şi 9) Rugarea învăţă
torului’ Ionă Simu din Reşiţa montană, 
pentru solvirea ajutorului suplementară 
de 200 fl. pe anulă 1886, şi solvirea din 
partea „Societăţii căiloră ferate“ a sa
lariului său anuală întregă de 450 fl. — 
Tote se predau comisiuniloră respective.

Deputatulă Ionă Bartolomeiu, ca 
raportorulă comisiunei verificătore pro
pune a se verifica deputatulă Ionă M. 
Roşu şi în lipsa credenţionalului, fiindă 
actulă electorală în ordine. — Se ve
rifică.

Literatură.
A eşită de sub ţipară volumulă I. 

din Istoria Româniloru din Dacia Traiană 
de A. D. Xenopolu, profesoră la Univer
sitatea din Iaşi (ună voi. de 680 de pag. 
măr. în 8° cu 4 părţi.) Volumulă acesta 
expune în modă critică şi pe bază do- 
cumentală istoria formalităţii naţionali
tăţii românesc! din timpurile cele mai 
vechi pănă la întrunirea principateloră. 
Este împărţita în 4 capitoli: I Dacia anti- 
romană, II Dacia sub Romani, III Nă
vălirea barbariloră perioda I. Românii 
în munţi. IV. Perioda II. începuturi de 
stată. Mai bine de o miiă de note cu
prinde bogatulă materială istorică din 
care espunerea a fostă culesă.

Cartea acesta a neamului românesc 
ar trebui să se găsescă în tote mânile.

Volumurile viitore vor apăre în intervale 
de 6 luni şi voră cuprinde materiile ur- 
mătore: Volumulă I I . : Dela descălecare 
pănă la Mihai Viteazulă. Volumulă III .: 
Dela Mihai Viteazulă pănă la Matei Ba- 
sarabă şi Vasile Lupulă. Volumulă IV .: 
Dela Matei Basarabă şi Vasile Lupulă 
pănă la Fanarioţi. Volumulă V .: Epoca 
Fanarioţiloră. Tolumulă V I.: Istoria con- 
timpurană dela 1821—1862 şi indicele.

O largă parte este consacrată isto
riei Româniloră din cetatea Carpaţiloră.

Pretulii unui volumu este de 10 lei. 
(5 fl.)

Pentru aeestă preţă cumpărătorii 
voră primi volumulă francată şi reco
mandată la domiciliulă loră. A se adresa 
la autorii în laşi.

Mulţâmitâ publică.
Din incidentulQ binevenită, că Maies

tatea Sa Ces. Reg. Ap. Preagraţiosulă nos
tru Domnitoră. a binevoită a dona spre 
edificarea unei Biserici greco-catolice în

comuna Ciuta — Kis-Nyires — una sută 
fior. v. a., subscrişii cu profundă umi
linţă grăbimă în numele credincioşiloră 
de aici a ne esprima mulţămita nostră 
om agială, fierbinte rugândă pe Atot- 
putintele ca pe Maiestatea Sa spre feri
cirea poporeloră sale să ’Lă trăiască la 
mulţi ani feric iţi!

Ciuta, 12 Oct. 1888.
Gregoriu Cardoşiu. Gregoriu Bacuţu
preoţii gr.-cat. curat. prim.

SCI UT TELEGRAFICE.
Budapesta, 20 Octomvre. Con

sultările asupra proiectului militară 
ce se va presenta ambeloră par
lamente încă nu s’au sferşită de
plină, deorece în unele puncte nu 
s’a ajunsă la o înţelegere între 
cele doue guverne.

Berlinu, 20 Octomvre. Raportele 
italiene anunţă, că s’au arestată în 
Neapole 4ece Germani suspecţi şi 
peste 100 de Italieni între cari 
mai mulţi c^iariştî radicali, pentru 
demonstraţi uni contra împăratului 
Vilhelm şi contra Germaniei.

Parisii, 20 Octomvre. In şe
dinţa comisiunei ministrulă-preşe- 
dinte Floquet s’a esprimată hotă- 
rîtă contra Adunărei constituante. 
Conferinţa majorităţii republicane 
din Senată a refusată manifesta- 
ţiunea contra proiectului de revi- 
suire a constituţiei, ca fiindă su
perfluă. Deputatulă Salvinhac va 
presenta ac[i proiectulă de lege 
asupra dărei burseloră după mo- 
delulă legei germane.

Roma, 20 Octomvre. Imperatul 
germană şi prinţulă Enrică au 
plecată la 8 Ore după ame4ă spre 
Berlină. Plecarea din gară a fost 
entusiastică salutată de o forte 
mare mulţime de omeni. Monar- 
chii s’au îmbrăţişată şi s’au să
rutată de patru ori. După cum 
spune „Fanfulla“, împeratulă Wil- 
helm s’a esprimată cătră Crispi, 
că speră se-lă va4ă (pe Crispi) în 
Berlină şi apoi se ve4ă erăşi Roma 
„inviolabilăk* „ Fanfulla “ adauge, 
că însemnătatea vorbeloră împe- 
ratului este de toţi recunoscută.

BucurescT, 20 Octomvre. Intr’o 
adunare generală a alegetoriloră 
numerosăvisitată, generalulă Mânu 
a desfăşurată motivele, pentru 
care au eşită conservatorii liberali 
din oposiţiunea unită, aperâ, gu- 
vernulă contra împutăriloră ce i 
le-a făcutu aderenţii lui Dumitru 
Brătianu.

ultime s e ra i.
Petersburgu , 17 Octomvre. După 

„Novosti“, Wilhelm ală II. ar fi 
obţinută dela regele Danemarcei 
o promisiune de neutralitate în 
casă de resboiu europeană.

Londra, 18 Octomvre. O scri- 
sdre din Belgradă adresată 4ia" 
rului Times esprimă temere în 
privinţa stărei mintale a regelui 
Serbiei.

DIVERSE.
0 nouă împărţire a timpului. Nu de

multă s’a propusă o nouă împărţire a 
timpului, basată pe sistemulă decimală, 
ce s’a primită în timpulă din urmă pretu
tindeni ca basă a tuturoră măsuriloră. 
După propunerea cea nouă diua se va 
împărţi în 10 ceasuri, fiă-care ceasă în 10 
decade, fiă-care decadă în 10 minute, 
minutulă în 10 secunde şi secunda în 
în 10 rade. Astfel ă diua va fi împărţită 
în 100 mii de părţi. După aceste date s’a 
construită deja ună ceasornică şi s’a pusă 
în mişcare; şi anulă se va împărţi în 10 
luni. Inventatorulă speră, că acestă sis
temă se va introduce odată peste totă 
globulă pămentescă.

Fabricaţiunea artificială a tutunului.
O nouă industriă americană : „La science 
pour tous“ arată, că în America (Yanke) 
s’ar fi găsită mijloculă de a se face tu- 
tună, cu hârtiă veche. Modulă de pre- 
paraţiune este destulă de simplu: se ia 
o foiă de hârtiă şi se macereză mai 
multe ore în o decocţiune de nicotină, 
care nicotină se obţine eftină făcendă 
să fierbă tutună inferioră în o mică can
titate de apă. — Maşine anume imprimă 
asupra pastei, încă umedă, nervurele unei 
foi de tutună. Se resucesce apoi în formă 
de ţigară, şi... le tour est joue. Colore, 
aromă, nimică nu lipsesce; unii mergă 
pănă a spune, că acestă tutună modernă 
este preferabilă celui vechiu/ Să credă 
cine vrea.

Cea mai mică şi cea mai mare ma
şină de vaporii în lume. Ună orologeriu 
din Parisă lucreză acum la cea mai mică 
maşină de vaporă în lume ce în minia
tură va fi espusă la exposiţia universală 
din 1889. întrega greutate a maşinei 
va fi de 8 grame şi înălţimea ei de i y 2 
centimetru. Va consta din 180 de părţi 
constitutive. Acestă maşină cu ocasiu- 
nea exposiţiunei va fi aşezată la basa 
turnului Eiffel. Amintimă totodată, că 
cea mai mare maşină cu vaporă în lume 
se află la nisce mine în Pensilvania; are
16 cazane şi desvoltă o putere de 10,000 
cai. O singură învîrtitură a rotei per- 
curge o distanţă de 16 metri şi are tre
buinţă de 70,000 litre apă.

NECROLOGtT,
Subscrişii cu adencă durere aducă 

la cunoscinţă încetarea din vieţă a iu
bitei loră mamă, bună şi cumnată: lu- 
liana Boeriu, născ. Popoviciu, văduva de
cedatului de piă memoriă Aronă Boeriu, 
protopopă gr. cat. ală G-iurgeului, carea 
în urma unui morbă îndelungată fiindă 
împărtăşită cu sântele taine, Duminecă 
în 14 Octomvre st. n. 10 ore noptea şi-a 
dată blândul său sufletă în mânile Crea- 
torelui în ală 74-lea ană ală vieţei, 50 
al căsătoriei şi 5 al văduviei. Rămăşiţele 
pământescl se voră înmormânta după ri- 
tulă sântei biserici gr. cat. Marţi în 16 
Octomvre la 10 6re a. m. în cimiterulă 
rom. cat. din locă.

Giurgeu S.-Miclâuşu, 15 Oct. 1888.
Fiă-i memoria binecuvântată!
Ştefană, Georgiu, Ana s. Petru ca 

fii. Georgiu Băiaşă, ca ginere. Alexan
dru Boeriu, Aronă Boeriu, Moise Boe
riu, Dionisiu Boeriu, Ioană Şandoră ca 
cumnaţi. Ioană Sabadeanu, Iuliana Sa- 
badeanu, Petru Oprişă, Iuliusă Boeriu, 
Lazară Boeriu, Ştefană Boeriu, Ioană 
Boeriu, Abelă Boeriu, Ileana Boeriu, 
Borbara Boeriu ca nepoţi, Victoră Bo
eriu ca strănepotă.

C u rsu lu  p ie ţe i JB rasovâ
din 18 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vend 9.42
ArgintU romänescü . n 9.35 i» 9.40
Napoleon-d’orI . . . n 9.62 rt 9.64
Lire turcescl . . . n 10.90 n 10.95

« 9.90 n 9.95
n 5.70 n 5-74

Scris. fonc. „Albina“ 6ö/0 n 101.— n —.—
,1 n n 5"/o Ti 98.— n 98.50

Ruble rusescl . . . n 128.— ii 129.—
Discontulü . . . . 6V2- -87a Pe ană.

Carsaln la bursa de Viena
din 19 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur ü. 4°/0 . . . . . . .  101.45
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 92.35
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 146.75 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 97.80 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . ,  ._
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (8-a emisiune) . . 115.25
Bonuri rurale ungare . . . . . .  104.50
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.50
Bonuri rurale BanaW-Timişfi . . . 104.40
Bonuri cu cl. de sortare . ’ . . . . 104.40
Bonuri rurale transilvane..................104.30
Bonuri croato-slavone......................104.___
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 873*._
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 307.—
Acţiunile băncei de creditü austr. . 313.40
Galbeni împerătescl ......................  5.77
Napoleon-d’o rI ...................................  9.65l/2
Mărci 100 împ. germ ane..................59.55
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.75

Editoră şi Redactorii responsabilă;
Dr. Aurel Mureşianu.
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Farbige Seidenstoffe von 85 kr. "g d S Ä  &
Pejftns) nerfeubet robett=urib ftii<ftr>cife 3oIlfret bas F a b r ik - D e p o t  €■• H e n n e b e rg ' 
(f. F. 4 °^ cfcra,lt)̂  iE iir ie l» . HTufter umgefyenb. Briefe \0 fr. porto.

Farbig, schwarz und weiss Seiden-Moirée von
QR l/l* kis ft 7.60 per ÎTTeter (antique urtb français) »erfenbet roben= urtb ftiicftoetfe 
%t%J l\l ■ zollfrei bas F a b r ik - D e p o t  CI. H e n n e b e r g  (f. f. Hoflieferant), Z ü r ic h . 
ITtufter umgefjettb. Briefe JO Fr. Porto. 20,24—19

COUCUES.
Pentru ocuparea postului ele alu doilea înveţatoru la scola ro

mână gr. cat. din Rebra mare, în districtulu Năseudului, se escrie 
prin acesta unu nou concursă pănă la 28 Octomvre a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu acestu postii suntu: salarii anualii 
de 200 fl. v. a.

Suplicele, instruite cu documentele recerute prin lege, suntu a 
se adresa la senatulu scolastică confesională gr. cat. românescu în 
Rebra-mare (p. u. Naszod).

Rebra-mare, 13 Octomvrie 1888.
Din şedinţa senatului şcolară gr. cat.

Onisimu Rotariu, Constantinii Suciu,
preşedinte. 173,5—8 notarii. v

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Sosirea si plecarea trenurilor! i pstelori în Braşovi.
I. Plecarea trenurilorü :

I. Dela Braşovu la Pesta:
Trenulü de persône Nr. 307: 7 ore 10 de minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulü accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute diminéta.
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédï.

II. Sosirea trenurilorü :
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulü de persône Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amédï. 
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 ôre 52 minute séra.

2. Dela Bucurecï la Braşovu :
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 ôre 32 minute după amérlï.
Trenulü acceleratü Nr. 301: 10 ôre 12 minute séra.

A. Plecarea postelorü :
a) Dela Braşovă la Rê§novü-ZêrnescÏ-Branü : 12 ôre 30 m. după amédï.
b) „ „ „ Zizinü: 4 ôre după amédï.
c) „ „ în Secuime [S. Georgï] : 1 oră 30 minute nôptea.

d) „ „ la Fagăraşu: 4 ôre diminéta.
e) „ „ la Săcele : 4 ôre diminéta.

B. Sosirea postelorü:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branu la  Brasovü : 10 ôre înainte de amédï.
b) „ Zizinü la Braşovă: 9 ôre a. m.
c) Din Sêcuime la Brasovü: 6 ôre séra.
d) r Făgăraşu la Brasovü : 2 ôre diminéoa.
e) „ Săcele la Brasovü : 6 ôre 30 minute séra.

Rugămu pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu manda
tului poştalii şi numerii de pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

E f t i n u  d e  m i n u n e !
Das Erste Wiener

D e r f a n M * d 5 e f c f y ä f t
••ziii* ungar. BLrone“ .JVWVVVVWVVVVVVVVVVVQ

trimete în töte părţile cu NACHNAHME urmätörele mărfuri cualitatea cea mai bună cu unii preţu câtü se pöte de seädutü.

lj., duzină cârpe albe 
de inû 
90 cr.Numai 7 fi. 85 cr.

costă ună orologiu cu PENDULĂ 
frumosă împodobită.

| cu 5 ani garanţiă. \

Aceste orologe cu pendulă suntă 
aşedate într’ună castenă de nucă sculp
tată ce este de o lungime de 1 metru 
şi de o lăţime de 35 centimetri, mon
tată, e provedutu cu o tablă de sticlă, 

fină poleită şi are ună
mechanismUaprope inruinabilti.

Spirala duplă, secundariulă bine 
regulată, aşa că acest orologiu este ne
întrecută în mersulo seu şi totodată 
servesce şi ca mobilă frumosă.

Cutia în care se împacheteză este 
socotită la  preţă în 70 cr.

Numai 2 fl. 50 cr.
costă ună frumosă orologiu de părete 
cu deşteptătoră cu clopotă în prevasă 
de lemnă de nucii cu o tablă de cifre 
ce singură lumineză, merge bine 

deşteptă regulată.
si

Numai 3 fl. 90 cr.
costă ună orologiu deşteptătoră de bronzu, e de aură francesti, 
cu ună tonă curată, o podobă pentru ori şi cine pentru 
casă şi căletoriă cu ună mechanismă neruinabilu.

Numai 4 fl. 50 cr.
costă ună cesornică de buzunară cylindru de 
argintă-nikel cu maşinăriă regulată şi cu în- 
velitore guilochată frumosă provficiută deasu
pra cu sticlă netedă.

Numai 5 fl. 25 cr.
costă ună c0sornică remontoir de argintă-nikel 
fără clieiă, este de trasă la scăriţă, cu arătă- 

toră de secunde regulată, sticlă netedă şi cu aparată me- 
chanică de arătătoră. Mai departe acelaşî remontoir de 
arginta veritabilii de 13 loţî fl. 8.50.

Maşini de cusntpeHtnifamiliâ
de construcţiunea cea mai noue 
costă în locă de 15 fl. acum numai

5  £L_ 5 0  c r .
Eu garantez fl pentru prestaţiunea 
şi cusătura frumosă şi regulată a 
acestei maşini de cusută pentru 
mână. Eafuncţioneză iute frumos, 
cose orî-ce stofă grobă ori fină 
şi face împunsături mai dese ori 
mai rari, după voinţă, este con
struită din materială solidă şi 

bună şi se vinde dimpreună [cu tote rechisitele necesare.

T ö t e  c u  c â t e  97 c r .
97 cr.

! Pălăriă de 
bărbaţi dinfilz 
mole în töte 

colorile.
97 cr.

I cămaşă de 
damă cu bro
derie, de Chi

ffon.
97 cr.

I pânzăturăbu
nă de masă, 
albă, Damast 
orî colorată.

97 cr, 
cârpă, com

pletă, mare, 
gata.

97 cr.
I cămaşă băr- 
bàtéscâ din
Chiffon finü, 
Creton séu 

Oxford.
97 cr.

3 părechî de 
ciorapi de da
me, calitate 

bună.

97 cr.
! pantalonii de 
bărbaţi depă- 
nură de casă 

durabilă.

97 cr.
I corsetù de 
nöpte cu bro
derie, de Chi

ffon finü.

97 cr.
I pantalon de 
dame cu bro
derie. Chiffon 

finü.

97 cr.
12 bucăţi ba
tiste de buzu
nar cu bord.

97 cr.
I pieptăraşiu
desü cuflöce 

căptuşitu.

97 cr.
6 şervete albe 
orî colorate 
Mustră-Da- 

mastü.
97 cr.

I pipă de spu
mă de mare 
cu coperişiu.

97 cr.
I Evantai! de 
damă ornatü 
cu desemnurî 
si modern.

97 cr.
12 linguri de
cafea argintü 
curat Lon- 
don-Britt.

97 cr.
I Braceletă

bătută cu pie- 
tri.

97 cr.
6 părechî de 
batiste unico- 
lore séu co

lorate.

97 cr.
I covorù de 
patu Stofa- 

Iute frumosü 
desenatü.

97 cr.
I Cigaretă de

spumă de 
mare.

ü7 cr.
I lantu de cés
de aurü pre

par atù cu 
joujou.

97 cr.
! pieptaru dej 
lână pentru 
domnï séu 

dame.
97 cr.

6 cârpe de
vase cenuşii 
în dungă.

97 cr.
6 ştergare 

mustra- Carro

97 cr.
I cârpă de 
mëtase lungă 
de 1 cotü di
ferite colori.

97 cr.
I cârpă de în- 
vëitt pentru 
dame, 1li ma
re, căldurosă

97 cr.
I Ciubucù cu
tövä de vişin.

97 cr.
I inel cu Bri- 
lant imitat cu 

pietri.

97 cr.
I aparatü de 
foeù mecha 
nicü.se aprin
de singurü.

97 cr.
I medaiionü
fasonü nou 
cu pietri

97 cr.
6 linguri de
prândü de ar
gint London- 

Britt.
97 cr.

2 fesnice de
argintü curat 
London-Brit

97 cr.
3 cuţite de 

tablă argintü 
London-Brit

97 cr.
I castroRÜ de 
supă argintü 
curat Lon- 
don-Britt.

97 cr.
6 furculiţe

franceze ar
gintü Lon- 
don-Britt.

97 cr.
I pantalonii de 
lână (sistemü 
Jäger) de băr 

baţi.
97 cr.

I dosă de za- 
harii arginti 
London-Brit

f bucată 30 coţi pă-| 
nură de munte 

fl. 5.50

I bucată 30 coţi 
Chiffon 
fi. 5.50

bucată 30 coţi atlas 
bunu Gradl 

fl. 6.50

I bucată bună coic 
rată de materie pen 

tru patu fl. 6 .5 0
I bucată 30 coţi 
Barchent-a!bu 

fl. 6.50

6 bucăţi cârpe de in 
3 coţi lungime 2 coţi 

lărgime fl. 8.50
I duzină de cârpedej! garnitură Bouret 
buzunar cu margine din stofă fină Bou- 

colorată fl. 2.25 ret fi. 10.
I garnit, coior.deca- II duzină de şterga-j I restù de covorù 
fea, I pânzătură, 6 re de inü 6 metri

şervete fl. 2.25. j______ fl. 2.50 j 2 fi.

Mai suntu apoi 2000 de bucăţi mari, elegante şi moderne de

Pânzături de masă şi pat
din ripsti, în cele mai vii colori, cu borduri şi desenurl 
de flori, în adeveru frumose cu câte

I f l .  ©5 c r .  “1m
Pânzăturile suntu jurii împrejuri! cu borduri împodobite 
şi la cele 4 colţuri cu Quaste de Pliiscb.

Numai 5 îl.
costă unii

Gherocu de dimiă
eleganta, gata, căldurosu, 
din cea mai fină dimiă 
Stiriană, pentru orî-ce mă
rime, pentru orî-ce m&sură 
în tote colorile, pentru 
tomnă si iarnă.

Numai 1 fl. 80 cr.

pentru bărbaţi şi dame, 
în cele mai frumose co
lori moderne, se potri- 
vesce la orî-ce haină, se 
portă cu plăcere tomna 
si iarna.

Numai 1 fl. 75 cr.
o pătură de cai, cari se vendu 
aşa ieftinii din causa desfiin
ţării fabricii. — Cine voesce 
se-şî cruţe caii se cumpere 
renumitele

Pături de cai,
decât cari niciodată nu se vor 
pute cumpăra mai bune, mai 
marî şi mai grose.

N u m a i 6  f l .  5 0  c r .
costă unü

I
eSegantii, modernii, de tomnă şi iarnă, lu
craţii din stofa de Briinn în orî-ce mă
rime şi colore, aşaderă la olaltă:
1 pantalonii, 1 giletcă, 1 gherocu.

1 Qualitate 2 dualitate

Un costum întreg 8 îl. 50.

S  f l . 5 0  c r . 3 Qualitate
10 fl. 50. 1

Ca mesură la comandare e de ajunsu 
lungimea pantalonului, grosimea pieptului 
şi lungimea inâneciloru, precum şi felulu 
colorei. Mustre nu se potu trimite, deorece 
costumele suntu tote gata.

Aceleaşi costume pentru copii dela 6 pănă la 13 ani 
orî-ce calitate suntu cu 2 fi. mai ieftine.

________ Transporturile cu ,,NAGHNAH!VIE“ .

Fiă-care comandă, fiă câtii de mică, se se facă cu precisiune şi îngrijire. Ce nu’i place cuiva se ia înapoi, se pote schimba, seu se reîntorcii paralele. Comandele suntu a se adresa la:

Versandt-(ieschaft „zur ungar. Krone“ , Wien, 5. Bezirk, Riidigergasse Nr. 1|12.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.


